《单片机原理及应用》课程思政课堂教学设计

一、教学任务

第四章 中断系统及应用：MCS-51中断基础知识和中断结构。

二、课程思政教学设计

本次教学任务是MCS-51单片机中断基础知识和中断的结构，用日常生活场景引出中断的概念，润物细无声的告诉学生“科技来源于生活”“大道至简”的道理。在讲解中断源的时候，用keil软件编写程序，仿真演示外部中断和定时中断的区别，通过观察仿真现象，引导学生透过现象看本质，锻炼学生的逻辑思维能力，培养学生成长型思维模式和实践动手能力，告诫学生学习并不止于本科制，学习是终身制。

三、教学实施

1.教学目标

通过本章的学习，应该理解中断系统结构、中断响应的条件和中断处理过程；掌握中断控制、中断优先级，灵活应用中断解决实际问题。

2.教学方法

以学生为中心，通过学习通上的视频和阅读材料资源，采用线上线下混合式教学，主要运用引导启发教学法，课堂讨论和课堂练习法，借助于keil软件仿真、应用案例资源等方法进行辅助。

3.教学过程

第一步：结合日常生活场景一，引入中断概念
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通过第一个案例场景，询问学生在日常生活中遇到类似问题时如何进行处理的？通过学生的讨论和回答，自然而然引出中断的概念和与中断相关的术语。

第二步：结合日常生活场景二，总结中断功能
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有了一定的中断概念之后，通过第二个生活场景，再次询问学生遇到类似问题时如何处理？通过学生的再次讨论和回答，用按顺序处理和按中断处理的方式进行对比，让学生思考两种方式的区别，结合单片机开发板功能显示的短视频，让学生了解到单片机利用中断处理问题的思想，引导学生总结出中断的功能，让学生通过日常场景和单片机的实际工作视频，加深对单片机中断功能的理解。通过两个日常场景的描述，引导学生“科技来源于生活”“大道至简”的道理。

第三步：回顾旧知识，提出问题
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结合第二章单片机的内部结构，向学生提问MCS-51单片机（基础型）的中断源有几个？分别是哪些？通过学生的回答，注意到部分学生是按照内部中断和外部中断的方法进行记忆，结合中断源的表格，详细讲述5个中断源相关的知识点，并进行优先级排序。不管是通过内外分类的方法还是优先级的方法进行记忆，让学生结合表格思考这两种记忆方法，并向学生提出问题——单片机的内部中断和外部中断的区别是什么？
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第四步：聚焦仿真演示，思政点睛

让学生思考片刻，通过学生的回答，用keil软件现场仿真演示内部中断和外部中断的区别，通过仿真演示对比内外中断本质上的区别，让学生进行用电脑进行实操，掌握keil软件的仿真方法，以小组为单位，进行讨论。同时引导学生透过现象看本质，锻炼学生的逻辑思维能力，培养学生成长型思维模式和实践动手能力，告诫学生学习并不止于本科制，学习是终身制。

四、创新与反思

1.优化教学内容：以生活场景和软件演示为主线，挖掘与课程内容息息相关的思政元素，日常生活场景日常生活的道理和本节教学内容高度契合，引导发现科技的来源和魅力，鼓励学生养成终身学习的理念，做到思政与生活与课堂润物细无声。
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2.本节课程中的仿真环节，以小组为单位进行实施，实操中有程序的编写和编译，有软件的仿真操作，需要老师现场亲身示范和亲手指导，老师应该与时俱进提升自己的技能，提前做好功课，能够处理学生实操环节遇到的所有问题。



